
Základní pojmy v oblasti hodnocení rizik 

 Riziko – kombinace pravděpodobnosti, že určitá nebezpečná událost vznikne 
a předpokládaného důsledku této události; pravděpodobnost způsobení škody 
v podmínkách užití nebo expozice, s přihlédnutím k možnému rozsahu škody. 
Riziko může být odstranitelné, neodstranitelné, přijatelné, nepřijatelné, významné, 
nevýznamné. 

 Nebezpečí – činitel (stroj, strojní systém, technologie, systém práce, materiál, 
surovina, chemická látka) se schopností způsobit za určitých okolností škodu na 
zdraví člověka nebo na majetku (jako nebezpečnost je označována vnitřní vlastnost 
nebo schopnost tohoto činitele způsobit škodu). 

 Identifikace nebezpečí – proces zjišťování, zda nebezpečí existuje a definování 
jeho charakteristik. 

 Skoronehoda (near hits) – mezní stav, který jen shodou příznivých okolností 
neskončil nehodou. Je však nepravděpodobné, že konstelace hvězd bude i příště 
takto příznivá. Příčinou  těchto stavů nemusí být porušení bezpečnostních předpisů 
a mohou nastat případy, kdy je obtížné těmto stavům předcházet. Je však nutné 
takové stavy vyhodnocovat a informovat o nich ostatní spolupracovníky. Záznamy 
o těchto skoronehodách proto mají význam pro preventivní předcházení nehodám. 
Proto je výhodné pro zaměstnavatele poskytnout možnost všem jeho 
zaměstnancům provádět záznamy  o těchto skoronehodách a anonymně je zaslat 
k vyhodnocení bezpečnostnímu technikovi. 

 Expozice – vystavení organismu působení faktorů prostředí (například hluku, 
vibracím, prachu, záření) nebo účinkům látky. V úvahu se bere objektivně zjištěná 
(změřená) hodnota zátěže faktory pracovního prostředí a doba, po kterou je v práci 
člověk této zátěži vystaven. 

 Hodnocení rizika – souhrnný proces posouzení velikosti rizika a jeho přijatelnosti 
pro zdraví a bezpečnost pracovníka. Užívá se různých metod a postupů, jejichž 
cílem je odhadnout možnost poškození lidského zdraví. 

 Řízení rizika – přijetí odpovídajících opatření k odstranění rizika nebo snížení jeho 
míry na akceptovatelnou úroveň včetně zpětné vazby na účinnost opatření 
a informování zaměstnanců 

 


